ТЕХНИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ

на разработку ТЭОИ  создания установки термического обезвреживания побочных хлорорганических продуктов, образующихся при производстве эпихлоргидрина на ХХХХ
1. Цель и назначение работы 

Существующая на предприятии схема переработки отходов использует устаревшую технологию и оборудование термического обезвреживания. Хлорорганические отходы производства эпихлоргидрина сжигаются с получением абгазной соляной кислоты, сбыт которой достаточно проблематичен. Кроме того, существующая на предприятии установка утилизации не позволяет перерабатывать весь объем отходов и эксплуатировать производство эпихлоргидрина на полную мощность.

Конечной целью работы является создание установки термического обезвреживания всего объема побочных хлорорганических продуктов (отходов) производства эпихлоргидрина, использующей современную технологию. 

Цель достигается путем строительства установки термообезвреживания хлорорганических отходов производства эпихлоргидрина работающей по современной технологии. На настоящем этапе работы разрабатывается ТЭОИ создания  установки термообезвреживания отходов производства по ряду вариантов с целью выбора  наболее экономичного варианта и определения объема инвестиций и сроков их окупаемости.
Хлорорганические отходы термообезвреживаются (сжигаются) в печи специальной конструкции (циклоболеенный реактор) при температуре ≥ 1200 оС. Высокотемпературные продукты горения, содержащие хлористый водород, оксиды углерода, водяные пары, утилизируются по нескольким возможным вариантам с получением соляной кислоты или хлористого водорода и использованием тепла для получения пара.

2. Сырье для производства и энергоресурсы.
2.1.Сырьем для  установки  являются хлорорганические отходы производства эпихлоргидрина ХХХХ, состав и количество которых приводится в Приложении № 1

2.2 Основные энергоносители, имеющиеся на ХХХХ, и их параметры приводятся в Приложении № 2. 
Для оптимальной работы установки необходимо иметь сжатый воздух с давлением до 0,6 Мпа. 

В качестве топлива используются водород (давление, влажность) или жидкое топливо (марка, состав).
3. Продукция установки 

Установка предназначена для переработки хлорорганических отходов производства методом термического обезвреживания. Углеродная часть отходов в результате переработки превращается в диоксид углерода, сбрасываемый в атмосферу. Возможно использование диоксида углерода для проведения процессов карбонизации.

Получившийся в процессе сжигания HCI может использоваться следующим образом:

1 - НС1 нейтрализуется раствором каустика, образовавшийся раствор хлористого натрия направляется на электролиз.  В результате использования предлагаемой технологии утилизируются отходы эпихлоргидрина, и снижается расход хлора на производство хлорорганических продуктов. Количество возвращаемого в производство хлора до 1300 кг/час. 
2 - НС1 используется для получения товарной соляной кислоты.

3 - полученная кислота нейтрализуется щелочными стоками производства эпихлоргидрина.

4 - НС1 выделяется в газообразном виде, пригодном для использования в других процессах.
Продукцией установки также является пар , используемый на создаваемой установке или в других производствах.

4. Отходы производства

Технология предлагаемого процесса переработки отходов должна обеспечить полную утилизацию вредных веществ и не иметь токсичных выбросов в атмосферу (выше нормативно установленных) и стоков, подлежащих утилизации.
Содержание в выбросах (не выше):

- оксид углерода 50,0 мг/м3
- оксиды азота (в пересчете на NO2) 200,0 мг/м3
- диоксины 100,0 пг/м3
5. Мощность установки, режим работы

Установка по термическому обезвреживанию предназначена для переработки  7 000- 15 000 тонн/год хлорорганических отходов производства эпихлоргидрина. Установка должна устойчиво работать при минимальной нагрузке. Снижение нагрузки на установку термообезвреживания планируется в будущем за счет внедрения новых технологий утилизации отходов. Режим работы установки (непрерывный?), количество часов работы в год (совпадает с режимом производства эпихлоргидрина?). 
Планируемый режим поступления отходов. Отходы подаются при непрерывном режиме в количестве       (кг/час). При периодической подаче привести  график поступления на установку, скорость подачи и объем единовременного сброса отходов. Указывается поступление отходов по общему или отдельным трубопроводам.  
6. Размещение производства

Предлагаемая установка должна располагаться  на  площадке ХХХХ. Место расположения установки (открытая площадка, помещение, частично в помещении). 
7.Основные положения по разрабатываемой документации.

Проводится разработка  документации для технико - экономической оценки инвестиций (ТЭОИ) строительства установки термического обезвреживания побочных хлорорганических продуктов (отходов), образующихся при производстве эпихлоргидрина.
В полном объеме ведется разработка одного (основного) варианта  термообезвреживания отходов  с технической и экономической оценкой  других вариантов обезвреживания в сравнении с основным вариантом.  
Разработка ТЭОИ ведется   АААА  с привлечением специализированных организаций ( ББББ, ВВВВ)
8. Требования  и состав выдаваемой технической документации

8.1. Документация, передаваемая заказчику, позволяет оценить инвестиции создания установки термического обезвреживания по ряду вариантов и ориентировочные сроки  их окупаемости.
8.2. В состав ТЭОИ  входит:

Обоснование основных технических решений. 
 Рассматриваются следующие варианты использования продуктов термического обезвреживания  с утилизацией тепла реакционных газов:  
- НС1 нейтрализуется раствором каустика, образовавшийся раствор хлористого натрия направляется на электролиз  
- НС1 используется для получения товарной соляной кислоты

- полученная кислота нейтрализуется щелочными стоками производства эпихлоргидрина

- НС1 выделяется в газообразном виде, пригодном для использования в других процессах.

Проводится технико – экономческая оценка инвестиций создания установки термообезвреживания  с  нейтрализацией НС1  раствором каустика и утилизацией тепла с получением пара (основной вариант). Образовавшийся раствор хлористого натрия направляется на электролиз.  В результате использования предлагаемой технологии утилизируются отходы эпихлоргидрина, и снижается расход хлора на производство хлорорганических продуктов. 

Приводится  принципиальная технологическая схема процесса, нормы технологического режима, оббщенный материальный баланс, состав отходов и газовых выбросов .
Производится расчет и оценка стоимости основного технологического и вспомогательного оборудования, оборудования КИПиА, электрического и энергосилового оборудования, стоимости строительно - монтажных работ  и др.
Оценивается инвестиции и срок их окупаемости.

Проводится технико – экономическая  оценка других вариантов термообезвреживания отходов с утилизацией продуктов горения, образующихся на узле термообезвреживания, в сравнении в основным вариантом: 
- НС1 используется для получения товарной соляной кислоты.

- полученная кислота нейтрализуется щелочными стоками производства эпихлоргидрина.

- НС1 выделяется в газообразном виде, пригодном для использования в других процессах.

Оцениваются увеличение или снижение  затрат на создание установок по этим вариантам  и изменение сроков  окупаемости. 
9. Оборудование производства
Предлагаемое для установки термообезвреживания основное и вспомогательное технологическое оборудование должно быть сертифицировано, и иметь разрешение для применения на вредных и опасных производствах на территории РФ.

10. Климатические требования
Вид климатического исполнения предлагаемой установки и её составные части должны соответствовать УХЛ 4 в соответствии с ГОСТ 15150.

Климатические требования в соответствии с Приложением №3.

11. Приемка и передача сведений
Недостающая информация предоставляется  по отдельным требованиям.

Заказчик до начала работ по проектированию обеспечивает разработчика следующей информацией:
- выкопировкой из генплана площадки, отведенный под строительство, и прилегающих территорий
- характеристикой прямой и обратной технической воды, прямой и обратной горячей воды, химочищенной воды и данными о наличии на предприятии водооборотной системы и пожарного водопровода, данными о системе канализации условно-чистых вод и химзагрязненной канализации

